



在含山 感悟文明之美



含山县城

长江北岸，皖中之东，这里是含山。

5800多年前，凌家滩先民们在此栖居，开荒垦壤、临水筑城，制造出大量精美绝伦的玉器，点亮“中华远古文明的曙光”。从新石器时代逶迤而来，历经楚汉春秋、唐宋辉光、明清风云，在浩浩江水的润泽滋养下，这块土地积淀了丰厚的历史文化底蕴，展现出长江世间一流的文化品相，绽放出璀璨夺目的中华文明之美。

历史之韵，弦歌不辍；薪火相传，历久弥香。

清晨，沐浴着朝阳，在含山县城的街头巷尾，活跃着一群“红色小马甲”，他们认真引导着川流不息的车流、人流；

傍晚，夕阳余晖下，村口广场的“红色小板凳”上坐满了村民，大家期待着一场文化盛宴的上演；

茶余饭后，一个个“文明小喇叭”、1061个应急广播，给含山群众送上了理论宣讲、文明劝导、故事音乐……

新时代的含山，以文明城市创建工作为主线，不断提升文明水平、丰富文明内涵，以火热的生动实践，彰显着无处不在的文明之美。

润物无声 感悟思想之美 A

“为什么在新疆，胡杨树会让我感受这么多，不仅仅是深秋的漫天金黄，还有它生命力中蕴含的‘胡杨精神’！”在含山县“唱响含山红 奋进新征程”主题微宣讲竞赛的舞台上，来自县委宣传部的王顺声情并茂地讲述着自己的援疆故事和一直坚守的初心，感动了现场所有评委和观众。

这是在含山举办的1400余场次理论宣讲的缩影，也是含山县为了进一步提高全县理论宣讲水平而精心打造的“赛场”之一。

如何更好地用党的创新理论武装干部、教育群众、凝心铸魂、指导实践？

含山县坚持党员干部带头，着力打造3个省级理论宣讲示范基地，组建各类理论宣讲志愿服务队，深入挖掘“含山红”资源，持续开展党的创新理论进基层，依托新时代文明实践中心（所、站），常态化开展宣讲志愿服务活动，巩固提升“含山大讲堂——‘三讲’促发展”“红色小板凳（理论+文艺）”“荷美大讲堂”“吴楚好人行”等百姓讲堂品牌，开展各类理论宣讲活动，覆盖干部群众15万余人次，用群众喜闻乐见的方式推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。



含山县城玉龙公园爱心岛



省级美丽乡村环峰镇大熊村

榜样引领 感悟道德之美 B

走进含山县城玉龙公园的西北角，有一条长长的含山县“好人长廊”，不时有游人驻足观看长廊上的好人故事，感悟好人力量。

“含山涌现出越来越多的好人，目前长廊内容正在加紧更新中，预计10月中旬就能改造完成、重新亮相。”含山县文明办负责人介绍说。

含山县大力培育和践行社会主义核心价值观，坚持培育和挖掘并重、宣传和推广并举，持续开展各类道德模范、身边好人的榜样选树宣传活动，促进各类道德典型常推常新，涌现出了一批爱岗敬业、见义勇为、孝老爱亲、诚实守信、助人为乐的先进典型。截至目前，全县累计当选“中国好人”16人、“安徽好人”23人、“马鞍山好人”108人、“含山好人”171人。环峰镇三龙村原党总支书记尹建平先进事迹被中宣部确定为全国重大宣传典型，陶厂镇西塔村村民易厚掌被授予全国劳模、“中国好人”、全国绿化标兵、安徽省道德模范等多项荣誉称号。

含山县还充分发挥县爱心拥军爱民促进会、蓝天救援队、吴楚好人志愿者协会等公益性组织作用，打造“微心愿”“爱心驿站”“救在您身边”等志愿服务品牌，在全省率先设立县级“新时代文明实践志愿服务基金”，建立志愿者回馈激励机制。含山县“太平嫂”志愿服务队、岑冉助学会、欧澄裁等荣获省“月评十佳”学雷锋志愿服务典型。



红色小板凳演出



含山县铜闸镇

全域整治 感悟生态之美 C

起伏的山，流动的水。

走进含山，便一头扎进了绿色。

“三山三水三分田”，大自然赋予这片土地“天生丽质”。如何把生态保护好，把生态优势发挥出来？这是含山必须答好的“时代考题”。

含山县持续推进“百村示范、全域整治”环境提升长效管理，坚持常态长效，串点成线、连线成片，全力打造更加宜居宜业宜游的全域环境。

结合国家园林县城、文明城市等创建，含山县开展城镇环境提升、农村环境提升、主次干道环境提升、精品旅游线路环境提升、文明实践提升六大专项整治，重点围绕国家全域示范区一、二级环线推进，做到点线面有机融合。紧盯集镇秩序、农村生活垃圾、道路沿线披挂等关键，打造了沿S213环境整治示范带，整治标准版村庄1361个，升级版村庄335个，精品版村庄67个，围绕打造“畅、安、舒、美”公路环境，拆除违建、净化绿化、打造节点，完成G329、S213道路沿线景观改造，全面梳理整治全域旅游标识，实施了漕运艺创小镇、仙踪六街村3A景区创建等26个重点文旅提升项目。含山县漕运镇、陶厂镇、陶厂镇卜李村、环峰镇梅山村荣获第五届安徽省文明村镇称号，梅山村荣获第六届全国文明村称号。2021年，含山县入选第五批国家生态文明建设示范区名单，2022年7月，含山县成功入选安徽首批全域旅游示范区。

群众参与 感悟文化之美 D

9月14日晚，“红色小板凳（理论+文艺）”2023含山县第13届“秀美含山行”送文艺下基层走进含山县清溪镇，给基层群众献上了一场“文化大餐”。

含山县大力开展群众乐于参与、便于参与的文化活动，让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。创新开展2000余场次“红色小板凳（理论+文艺）”进校园、进村庄活动，服务群众近10万人次。2022年，含山县“红色小板凳（理论+文艺）”志愿服务入选全省公共文化服务高质量发展典型案例，“红色小板凳（理论+文艺）”志愿服务队获评2022年度安徽省基层理论宣讲先进集体。

含山县深入实施文化惠民工程，全力推动文化振兴，深挖长江文化精神内核，打造一批优秀文艺作品，全面推进文化产业转型升级。组织开展“学习贯彻二十大 砥砺奋进新征程”含山县艺术思政课进校园、含山县“红色小板凳（理论+文艺）”送戏下乡原创黄梅戏《姑溪谣》文艺专场演出、“为时代和人民放歌·用音乐向党致敬”主题音乐党课等系列活动。

张思嘉 周桂军 李佑胜 王顺 杨静